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Abstract 

The Romanian historical texts of the 15th-18th centuries refers broadly to the 

history, personalities, institutions and customs of the Turks. First of all, we must 

emphasize that the ethnonym used by the chroniclers is Turkish, while the 

Ottoman term - commonly used in modern historiography - is mentioned among 

other appeals, but in no case is used as the current name by the chroniclers. 

Secondly, we note that this is the only community to which they present and 

evaluate institutions and customs. 

 

Apropierea geografică faţă de centrul de putere al spațiului sud-est european, cât 

şi prin rolul decisiv pe care Poarta l-a jucat în politica internă şi externă a Ţărilor 

Române a avut certe ecouri în literatura veche din Moldova. Cronicarii reflectă pe deplin 

conştiinţa acestei realităţi istorice: Grigore Ureche dedică un capitol întreg istoriei 

otomane, Macarie întrerupe şirul evenimentelor domniei lui Ştefan cel Tânăr pentru ca 

să povestească despre domniile lui Selim I şi Süleyman Kanunî şi despre o ştire conform 

căreia domnia Munteniei fusese luată de un român trecut la Islam, după moartea lui 

Neagoe Basarab. Orizontul politicii externe era dominat de relaţia cu otomanii şi de 

ceea ce se petrecea la sud de Dunăre, realitate deplin conştientizată de către oamenii 

instruiţi din Moldova veacurilor XVI-XVII. 

Dintre cronicarii moldoveni, Grigore Ureche este unicul la care găsim o descriere 

a unor instituţii otomane, ceea ce dovedeşte o mai bună cunoaştere a vecinilor turci cât 

şi un interes mai mare determinat de faptul că viaţa moldovenilor, atât în plan politic, 

dar şi economic depindea considerabil de raporturile cu Imperiul otoman. Ureche a fost 

un scriitor conştient de faptul că textul său se adresează unui public pe care vrea să-l 

impresioneze şi să-i stârnească curiozitatea. Aşa putem să ne explicăm faptul că, dintre 

toate instituţiile statului otoman, prima asupra căreia se opreşte pentru a o detalia este 

cea numită devşirme. Prezentarea lui este exactă, echidistantă, fără nici o etichetă 

negativă aplicată unei astfel de realități. Imperiul otoman era guvernat de o structură 

politică-administrativă şi militară cu caracter particular în care  funcţionarii puterii erau 

deplin dependenţi de sultan. "Robii" (kul) acestuia serveau în principal armata, dar şi 

structurile administrative din capitală şi din provincie. Originea acestor servitori varia 

de la cumpărarea pe piaţa de sclavi, la pencik, cincimea care revenea sultanului din 

prizonierii luaţi în luptă, şi, într-o mai mică măsură, devşirme (recrutarea dintre tinerii 

                                                 
* Cercetător ştiinţific dr. la Muzeul Viticulturii şi Pomiculturii – Goleşti.. 
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creştini). Prima referire la acest obicei al "strângerii" de creştini pentru a intra în slujba 

sultanului a fost datată 1395; este vorba de o predică a mitropolitului Salonicului, Isidor 

Galbas, în care era deplânsă captura de copii ordonată de sultanul Bayezid I1. A doua 

menţiune este din 1430, când, într-o scrisoare către locuitorii din Ioannina, Sinan Paşa 

promitea scutirea de această obligaţie în schimbul supunerii faţă de otomani2. Murad al 

II-lea nu a făcut decât să restabilească această instituţie. 

Copii şi tineri, între şapte şi zece ani, erau aleşi dintre creştinii din Rumelia în 

funcţie de necesităţile Palatului3. Grigore Ureche indică ca neamuri vizate grecii şi sârbii 

şi adaugă că Ţările Române sunt exceptate, având alte obligaţii (plata tributului şi slujba 

militară). La sfârşitul secolului al XV-lea şi începutului celui de-al XVI-lea, devşirme a 

fost extins şi în teritoriile din Asia Mică. Aceste acţiuni de recrutare și încorporare aveau 

loc la un interval de trei sau şapte ani, în cursul lor strângându-se între o mie şi trei mii 

de copii. Cronicarul moldovean indică o frecvenţă de patru ani între recrutări. Studiile 

istorice au arătat că „strângerea” avea loc în funcţie de nevoile statului, cum ar fi în 

cazul unor campanii în care erau pierduţi mulţi ieniceri şi era nevoie de recruţi pentru a 

acoperi pierderile suferite. Recrutarea nu era un act aleatoriu, ci urma reguli bine 

stabilite. Fiecare sat sau grup de sate erau înştiinţate din timp că aveau să asigure un 

număr de băieţi; Grigore Ureche arată că cererea autorităţilor era dimensionată în 

funcţie de capacitatea satului: „Iară oamenii cei împărăteşti umblă din sat în sat, déciia 

cumu-i satul, aşa le aruncă şi copii să dea după putére”4. Nu erau admişi locuitorii 

oraşelor (în special, evreii), musulmanii, cei căsătoriţi, cei care învăţaseră o meserie, cei 

singuri la părinţi, bolnăvicioşii sau cei care aveau probleme de comportament. Fin 

observator, cronicarul moldovean nu uită să ne prezinte modalităţile de eludare a 

sistemului, excepţiile de la regulă şi chiar avantajele care decurgeau din integrarea în 

acest sistem: „să pot tocmi cu dânşii şi cu bani încă să împacă. Mulţi să află şi de bună 

voie de mergu, ca să iasă din şerbiie şi mulţi din turci netăiaţi (şi nu spun că suntu turci, 

că nu i-ar priimi), ce-i dau în locul creştinilor că trag nădéjde că dintru-unii ca aceiia ies 

la cinste mare, ca să dobândească boierie”5. În contextul formării și afirmării statelor 

naționale din sud-estul Europei în secolul al XIX-lea, această practică otomană a fost 

abordată ca o practică abuzivă și traumatică, simbol al asupririi otomane, care ducea la 

separarea de familie. Cu toate acestea, există mărturii, cum este cea citată mai sus, care 

ne arată și oportunitatea integrării într-un sistem politico-militar multietnic, cum era cel 

otoman. Pentru unele dintre familiile creştine ori musulmane sărace, devșirme era o 

posibilă şansă la supraviețuire, și, în funcție de calitățile personale, o ușă deschisă pentru 

a accede într-o clasă socială superioară.  

Se strângeau astfel între 1000 şi 3000 de tineri care erau duşi la Istanbul sau Brusa 

unde erau supuşi unei noi selecţii, erau convertiţi la Islam şi apoi distribuiţi în casele 

ţăranilor anatolieni unde învăţau atât limba, cât şi obiceiurile turcilor. Sistemul devşirme 

                                                 
1 Encyclopédie de l'Islam, B. Lewis, Ch. Pellat şi J. Schlacht (editori), vol. II, Leiden-E.J.Brill, Paris, 1977, 

p. 217. Articolul devşirme este semnat de V.L. Ménage. 
2 Ibidem. 
3 Heath W. Lowry, The Nature of the Early Ottoman State, SUNY Press, Albany, 2003, p. 131. 
4 Grigore Ureche, Letopiseţul Ţării Moldovei, ediţie îngrijită de P. P. Panaitescu, Ed. de Stat pentru 

Literatură şi Artă, Bucureşti,1955, p. 121. O familie din patruzeci trebuia să cedeze un băiat.  
5 Ibidem, p. 122. 
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se afla la baza unui sistem militaro-administrativ în care prima meritocraţia, situaţie 

punctată şi de către Grigore Ureche: „Iară daca crescu de şapte ani, déciia cei mai 

iscusiţi îi bagă la saraiul împărătescu, pănă la 500”6.  Cei mai mulţi erau crescuţi şi 

antrenaţi pentru a servi în corpul ienicerilor. Dintre recruţi, cei care erau consideraţi de 

la bun început ca fiind cei mai dotaţi intelectual şi fizic rămâneau în slujba Palatului, 

încadraţi corpului „băieţilor de interior” (iç oğhlan-ii). Formaţi pentru a-l sluji cu 

devotament şi supunere pe sultan, aceştia erau instruiţi foarte atent în toate domeniile 

(sport, artă militară, ştiinţă, literatură etc.), antrenaţi pentru a putea prelua într-o zi 

funcţiile de conducere ale statului otoman. Se estimează că la palat se aflau cca 700 de 

paji aflaţi în diferite stadii de pregătire. După selecţii succesive şi riguroase cei mai 

merituoşi (cel mult 30 dintre ei) intrau în serviciul personal al sultanului (kâss-oda)7. 

Aceşti robi care asigurau cadrele militare şi de conducere ale imperiului aveau o situaţie 

privilegiată ei neputând fi vânduţi sau redistribuiţi către alte servicii în afara celor ale 

Înaltului Stat8. Dacă sclavilor sultanului le este delegată o parte a puterii sultanului, ei 

sunt obiectul unui regim mult mai strict, în care suveranul putea dispune după bunul său 

plac de viaţa şi averea acestora. Comunitatea kul-ilor sultanului se amesteca cu 

elementele provenite din familiile aristocratice turce, balcanice ori bizantine care 

datorau carierele voinţei supreme a padișahului. Sistemul a continuat să funcţioneze 

sporadic până în anii 40 ai secolului al XVIII-lea, deşi, încă de la începutul secolului 

anterior, în corpul ienicerilor fuseseră admişi şi mulţi tineri născuţi musulmani, ceea ce 

făcea ca sistemul devşirme să nu mai fie necesar. 

 

* 

În Letopiseţul Ţării Moldovei, Miron Costin relatează luptele dintre turci şi 

polonezi (1620-1621), în vremea domnitorului Alexandru Iliaş. Relatând contextul 

declanşării conflictului introduce un element nou care nu se mai regăseşte la alţi 

cronicari până la el; este vorba despre somaţia care precede acţiunea armată a 

otomanilor.  

În dreptul islamic somaţia (da'wa în arabă, da'vet în turcă) este o obligaţie 

fundamentală a musulmanului. Mai multe sensuri sunt ataşate acestui concept: prin 

da'wa se înţelege invitaţia adresată oamenilor de către Allah şi Profeţi de a crede în 

adevărata religie, în Islam; conform Coranului semnifică şi apelul către morţi adresat în 

ziua Judecăţii, prin care sunt chemaţi să iasă din morminte9. Da'wa/ da'vet este folosit 

şi cu sensul de rugăciune, invocare a lui Dumnezeu, dar şi cu acela de imprecaţie sau 

blestem. Folosit în plan juridic, înseamnă proces sau cauză în justiţie10. Somaţia este o 

chemare la Islam prin cuvânt şi o ultimă şansă de a stopa djihâd-ul armat şi de a rezolva 

situaţia paşnic: "La mission de Muhammad a consisté a réitérer cet appel et cette 

invitation: c'est la da'wat al-islam ou  da'wat al-Rasū'. On sait que la connaissance ou 

                                                 
6 Ibidem. 
7 Ahmed Akgündüz şi Said Öztürk, Ottoman History: Misperceptions and Truths, Iur Press, Rotterdam, 
2011, p. 54-55. 
8 Gillles Veinstein, Imperiul în secolul de aur (secolul al XVI-lea), în Robert Mantran (coordonator), Istoria 

Imperiului Otoman, Ed. Bic All, Bucureşti., p. 150. 
9 Encyclopédie de l'Islam, vol. II, 1977, p. 173. Articolul da'wa este semnat de M. Canard. 
10 Ibidem. 
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l'ignorance de cet appel, de la part des Infidèles, détermine la manière dont ils doivent 

être invités à embrasser l'Islam avant que le combat s'engage"11. 

Somaţia cuprindea două elemente: notificarea pretenţiilor (teoretic, îndeplinirea 

lor ducea la anularea acţiunii armate) şi declaraţia de război12. Prima etapă era aceea a 

somaţiei religioase în cadrul căreia inamicii era chemaţi să adopte Islamul. Dacă aceasta 

era respinsă era urmată de o somaţie politică, valabilă doar pentru comunităţile care 

aveau o carte revelată, în care se cerea acceptarea suzeranităţii musulmane şi plata 

capitaţiei (cizye)13. Otomanii erau foarte atenţi să respecte această formalitate, aşa cum 

arată Miron Costin: Osman al II-lea, înainte de bătălia de la Hotin din 1621, a trimis de 

ştire că va ataca Polonia: „au statut după gătirea asupra leşilor peste toată iarna, 

trimiţându-şi ceauşi la craiul  leşescu, dându-i ştire că-i vine asupra crăiei lui, cu toată 

puterea”14. Nu doar otomanii respectau acest obicei, acelaşi cronicar arătând că este o 

practică obişnuită a relaţiilor internaţionale la începutul secolului al XVII-lea: „Au 

acestu obicei împăraţii, de dau ştire unul altuia, cându voru să facă războaie unul asupra 

altuia”15.  

La rândul său, Ion Neculce confirmă această informaţie despre obiceiul 

otomanilor de a soma adversarul înainte de pornirea ofensivei militare. Povestind cum 

se pregăteau otomanii să-i atace pe ruşi împreună cu ce îi rămăsese lui Carol XII din 

armată, cronicarul nostru reproduce un dialog între marele vizir Baltacı Mehmet Paşa16 

şi reprezentantului regelui suedez la Istanbul. La observaţia solului că muntenii sunt 

prieteni cu ruşii pe care îi informează despre mişcările armatei otomane, marele vizir 

răspunde, cu o doză de orgoliu şi conştiinţă a puterii şi măreţiei statului pe care îl 

reprezenta: „Şi noi nu putem să ne gătim cu taină, să nu stiie nime, ce cu giumătate de 

an mai nainte ne dăm de ştire şi ne gătim, că n-avem grijă de nime”17. Autenticitatea 

dialogului este prea puțin importantă în acest context, ceea ce contează fiind modul de 

percepție al puterii otomane în spațiul românesc. 

Sunt şi situaţii în care cutuma nu a fost respectată. În campania din Polonia, al 

cărei punct culminant a fost asediul Cameniţei din 1672, se pare că protocolul nu a fost 

respectat. Neculce ne spune că polonezii au fost luaţi prin surprindere, fără a fi pregătiţi 

de război căci nu primiseră somaţia din partea otomanilor: „Leşii, neştiindu nemic, nice 

avîndu veste, nu să gătisără nimic de oaste”18. 

 

* 

Un alt concept fundamental al păcii şi războiului în viziunea otomană este amân-

ul. Acest cuvânt are o arie semantică largă desemnând iertarea, siguranţa, protecţia, 

                                                 
11 Ibidem. 
12 Viorel Panaite, Pace, război şi comerţ în Islam. Ţările Române şi dreptul otoman al popoarelor (secolele 
XV-XVII), Ed. All, Bucureşti, 1997, p.146. 
13 Ibidem, p. 146-148. 
14 Miron Costin, Letopiseţul Ţării Moldovei, în Opere, Ediţie critică cu studiu introductiv, note, comentarii, 

variante, indice şi glosar de P.P. Panaitescu, Ed. de Stat pentru Literatură şi Artă, Bucureşti, 1958, p. 76. 
15 Ibidem. 
16 Mare vizir al statului otoman între 1704 - 1706 şi 1710-1711. Cel mai important eveniment al guvernării 

sale a fost campania de pe Prut din 1711 care s-a încheiat cu victoria asupra ţarului Petru cel Mare. 
17 Ion Neculce, Letopiseţul Ţării Moldovei şi O samă de cuvinte, Ed. Minerva, Bucureşti, 1982, p. 507. 
18 Ibidem, p. 214. 
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salvconductul. Amân-ul individual putea fi acordat de către orice musulman bărbat sau 

femeie şi chiar de către un supus nemusulman19 al satului islamic, dar cel colectiv, 

acordat unei populaţii numeroase dintr-un teritoriu ostil, nu putea fi acordat decât de 

imâm20. Acordarea „iertării” presupunea garantarea de către otomani a vieţii, libertăţii 

şi avutului unor grupuri de nemusulmani (locuitori ai unei cetăţi asediate sau chiar un 

popor) consideraţi harbî21. Instaurarea protecţiei permanente din partea musulmanilor 

se obţinea pe două căi: prin supunerea politică faţă de statul musulman, ori prin 

convertirea la Islam22.  

În relatarea de către Ion Neculce a asediului Cameniţei (1672) regăsim această 

procedură utilizată de către otomani. Predarea trupelor şi a locuitorilor din cetate s-a 

făcut după patru zile de asediu în condiţiile în care acestora li s-a garantat acordarea 

„iertării”:  „şi s-au şi închinat cei din cetatea Cameniţăi, adeverindu-le turcii milă, dacă 

se vor închina (subl.mea)”23. Ca urmare a acceptării supunerii locuitorii au putut ieşi 

din oraş cu tot avutul lor şi şi-au putut stabili locuinţele pe teritoriul din jurul cetăţii. Un 

alt episod în care este invocat amân-ul regăsim în opera aceluiaşi cronicar, dar în alt 

context politico-militar. Este vorba de campania din Moldova a marelui vizir Baltaci 

Mehmet Paşa care a avut ca punct culminat bătălia de la Stănileşti (7/18 – 11/22 iulie 

1711)  în care trupele otomane au fost la un pas de anihilarea armatei ruse în fruntea 

căreia se afla însuşi ţarul Petru cel Mare. Înconjuraţi de către turci şi fără provizii 

suficiente ruşii erau într-o situaţie disperată, când marele vizir acceptă să încheie pacea. 

Tratatul încheiat în ziua de 12/23 iulie 1711 şi care stabilea retrocedarea cetăţii Azov de 

către ruşi şi demolarea altor întărituri, acordarea libertăţii de trecere pentru regele 

Suediei şi neamestecul ruşilor în problemele poloneze a declanşat nemulţumirea 

sultanului. Supărarea lui Ahmed al III-lea a fost alimentată şi de acuzaţiile de luare de 

mită pe care Carol al XII-lea al Suediei le-a adus la adresa lui Baltaci Mehmet Paşa. 

Aflat în faţa sultanului căruia îi prezenta desfăşurarea campaniei şi condiţiile păcii, 

Osman, chihaia marelui vizir, îşi dezvinovăţeşte stăpânul invocând obligativitatea 

acordării amân-ului:  

„Deci văzându-i că strigă aman, ne-au căutat numai a face pace; şi i-au lăsat de 

s-au dus la ţara lor”24.  

Juriştii musulmani nu au elaborat o teorie unanim acceptată în privinţa acordării 

„iertării” în contextul unui conflict militar. Opiniile mergeau de la condiţionarea 

acesteia de avantajele obţinute de către musulmani până la interzicerea neacordării lui 

dacă adversarul a cerut „protecţie”25. Marele vizir, mituit sau nu, se prevalează de 

această tradiţie conform căreia „pentru cel care cere iertare nu există sabie”26. Răspunsul 

atribuit sultanului Ahmed al III-lea vine însă să confirme o realitate frecvent întâlnită 

încă de la debutul perioadei abbaside, şi anume, violarea fără scrupule a amân-ului, 

                                                 
19 Dhimmî - supus nemusulman al statului islamic. 
20 Encyclopédie de l'Islam, H.A.R. Gibb, J. H. Kramers, E. Lèvi-Provençal(editori), vol. I, 1991, p. 441. 
21 Viorel Panaite, Dreptul păcii şi războiului în Islamul otoman. Glosar şi BIBLIOGRAFIE, Ed. 

Universităţii Bucureşti, Bucureşti, 2007, p. 32-33. 
22 Encyclopédie de l'Islam, vol. I, 1991, p. 441. 
23 Ion Neculce, op. cit., p. 219. 
24 Ibidem, p. 629. 
25 Viorel Panaite, Pace, război şi comerţ în Islam… , p. 190. 
26 Ibidem, p. 190. 
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atunci când situaţia politică şi militară o impunea27: „Voi aţi căutat căci strigă aman şi 

nu i-aţ luat de grumadzi. Nu era lucru mic acela, să vă uitaţi voi la aman”28. Conform 

relatării lui Neculce încheierea păcii din 1711, i-a costat viaţa atât pe marele vizir cât şi 

pe chihaia sa, care nu mureau pentru un principiu de drept, ci pentru că uneltirile lor 

fuseseră revelate public. 

* 

Cele mai numeroase informaţii, aprecieri şi analize consemnate în textele istorice 

ale secolelor XV-XVIII se referă la istoria, personalităţile, instituţiile şi obiceiurile 

turcilor. În primul rând, trebuie să subliniem că etnonimul folosit de către cronicarii este 

turc, pe când termenul otoman - folosit în mod curent în istoriografia modernă – este 

menţionat printre alte apelative, dar în nici un caz nu este utilizat ca denumire curentă 

de către cronicari. În al doilea rând, remarcăm faptul că aceasta este singura comunitate 

căreia îi sunt prezentate, evaluate instituţiile şi obiceiurile. 
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